
Stadt Bersenbrück Bersenbrück, den 2. März 2023 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Stadtrates 

am Dienstag, den 06.12.2022, um 19:00 Uhr 
im Hotel Hilker, Bramscher Str. 58, 49593 Bersenbrück 

(STR/047/2022) 

 

Anwesend: 

  
 Vorsitzende/r 

    Klütsch, Christian   
  
 Mitglieder 

    Bekermann, Sebastian   
    Gneiding, Vitali   

    Heitland, Marten   
    Hermes, Martina   
    Hugenberg, Holger   

    Justa, Christine   
    Koop, Johannes   
    Krasniq, Besian   

    Krusche, Manfred   
    Krüsselmann, Ulrich   

    Mailitafi, Suraj   
    Menslage, Heike   
    Middelschulte, Elisabeth   

    Nesslage, Annette   
    Paulsen, Holger   

    Schulterobben, Nina   
    Stöhler, Jan   
    Strehl, Michael   

    Weissbeck, Thorsten   
    Weissmann, Josef   

    Wiewel, Franz   
  
 von der Verwaltung 

    Wesselkämper, Phil   
  

 Protokollführer/in 
    Wessel, Ilka   
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Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen La-

dung, der Anwesenheit der Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit 
sowie der Tagesordnung 

Bürgermeister Klütsch eröffnet um 19:00 Uhr die heutige Sitzung des Stadtrates. Er be-

grüßt die Ratsmitglieder, Herrn Schmitz vom Bersenbrücker Kreisblatt sowie alle Zuhö-
rerinnen und Zuhörer. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit der 

Ratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Der Tagesordnungspunkt 8.3.1. „Neubau Kita Waldweg: Standortentscheidung“ wird 

aufgrund von neuen Erkenntnissen, welche den Ratsmitgliedern im nicht öffentlichen 
Teil erläutert werden, von der Tagesordnung genommen.  

 
Der geänderten Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 
 

 
 

 
 
 

 
 
2. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Stadt-

ratssitzung vom 14.09.2022 

Der öffentliche Teil der Niederschrift v. 14.09.2022 wird einstimmig in Form und Inhalt 

genehmigt.  
 

 
 
 

 
 

 
3. Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Klütsch berichtet von folgenden Terminen: 

 
 -    18.09.2022 Stadtfest zusammen mit dem „Tag des Ehrenamtes“  

- 02.10.2022 Vielfalt der Kulturen in der von-Ravensberg-Schule  
- 07.10.2022 „Abrissparty“ im Freibad Bersenbrück, mit Auktion  
- 09.10.2022 Landtagswahlen 

- 05.11.2022 Schützenball des Schützenvereins Bersenbrück 
- 12.11.2022 Winterfest in Talge  

- 13.11.2022 Volkstrauertag  
- 19.11.2022 Reiterball; Auftakt der Fotoausstellung im Bürgertreff Bersenbrück  
- 20.11. Demonstrationsveranstaltung zum Erhalt des Ankum-Bersenbrücker 

Krankenhauses  
- 26.11.2022 Nikolausmarkt in Talge  
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- 02.12.2022 Baumpflanzaktion „Baum des Jahres“ 
 
Außerdem teilt er mit, dass in der Vorweihnachtszeit noch folgende Veranstaltungen in 

der Stadt Bersenbrück stattfinden: 
 

- 16.12.2022 Stallsingen in der Scheune am Kloster  
- 17.12.2022 Glühweinparty am Schützenplatz in der Hemke  
- 18.12.2022 Bersenbrücker Weihnachtslichter 2022 im Klostergarten  

 
Bürgermeister Klütsch dankt dem Bauhof für das Anbringen der Weihnachtsbeleuchtung 

in der Stadt Bersenbrück. In diesem Jahr wurde die Hälfte der vorhandenen Kugeln in 
den Bäumen der Lindenstraße und Bramscher Straße angebracht.  
 

Die Umbaumaßnahmen auf dem Marktplatz gehen schnell voran, voraussichtlich kann 
mit einer Fertigstellung in diesem Jahr gerechnet werden.  

 
 
 

 
 

 
 
 

 
4. Bericht der Verwaltung 

a) Gastronomie Marktschule 

Außenstellenleiter Wesselkämper gibt bekannt, dass am gestrigen Tage die ersten Plä-

ne eines potentiellen Interessenten für ein Gastronomie-Angebot in der Marktschule 
präsentiert wurden. Die Pläne werden aktuell von Seiten der Verwaltung geprüft und als 
Grundlage für den Abstimmungsprozess mit der Unteren Denkmalschutzbehörde LK 

Osnabrück genutzt. Zudem ist die Thematik Brandschutz intensiv zu betrachten.  
 

b) Wettbewerb Naturstadt, BG Woltruper Wiesen V 
 
Außenstellenleiter Wesselkämper berichtet von der Online-Konferenz mit Wettbewerb 

Naturstadt. Es zeichnet sich ab, dass der Bebauungsplan Nr. 116 „Woltruper Wiesen V“, 
welcher Grundlage des Naturstadt-Projektes und seiner geplanten Maßnahmen ist, wohl 

nicht vor dem II. Quartal 2023 als Satzung beschlossen werden kann. Demnach gilt es 
nun, die Projekt-Rahmenbedingungen zu überarbeiten und anzupassen.  
 

Die Maßnahmen im Rahmen des Förderprogramms Wettbewerb Naturstadt müssen 
Ende Mai 2023 abgeschlossen sein.  
 

Das Baugebiet soll weiterhin als Blaupause für die naturnahe Gestaltung eines Wohn-
baugebietes dienen und daher – unabhängig der möglichen Förderungen – weiterge-

führt werden. 
 
c) Impulsberatung Fahrradmobilität 

 
Außenstellenleiter Wesselkämper teilt mit, dass am heutigen Tage der Beratungsbericht 
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des Büros PGV, Hannover im Auftrag der Klimaschutz- und Energieagentur GmbH 
(KEAN) übergeben wurde. Der Bericht wird nun inhaltlich geprüft und dann zur weiteren 
Beratung in die Gremien gegeben. 

 
d) Workshop „Build Your Place“ 

 
Am 02.11.2022 hat der Workshop „Build Your Place“ zum Jugendplatz Bersenbrück 
stattgefunden. Organisiert und durchgeführt wurde der Workshop durch das Jugendbüro 

Bersenbrück, welchem Außenstellenleiter Wesselkämper an dieser Stelle nochmal ganz 
herzlichen dankt. Es waren rd. 25 Jugendliche aktiv, die Ergebnisse des Workshops sol-

len nun in die weitere politische Beratung einfließen. Es ist auch weiterhin angedacht, 
die Jugendlichen am weiteren Planungsverfahren eng zu beteiligen. 
 

 
 

 
 
 

 
 
5. Anpassung der Hauptsatzung; hier: Veröffentlichungen im elektroni-

schen Amtsblatt 
Vorlage: 3073/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz die Be-
schlussvorlage.  
 

Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-
den Beschluss: 

 
 
„Der Neufassung der Hauptsatzung gemäß Anlage wird zugestimmt.“ 

  
 

 
 
 

 
6. Bestimmung des allgemeinen Vertreters 

Vorlage: 3161/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und bedankt sich bei Herrn Ko-
op für die langjährige gute Zusammenarbeit und seiner Unterstützung. 

 
Herrn Koop bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen in den letzten Jahren als 

allgemeinen Verwaltungsvertreter des Bürgermeisters. 
 
Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass im vergangen Jahr auf der konstituierenden Stadt-

ratssitzung bereits mitgeteilt wurde, dass Herr Wesselkämper das Amt des allgemeinen 
Verwaltungsvertreters innerhalb der laufenden Legislaturperiode übernehmen wird.  

 
Sodann fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden Beschluss:  
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„Die Beauftragung des Herrn Johannes Koop als allgemeiner Stellvertreter des 

Bürgermeisters wird mit Ablauf des 31.12.2022 aufgehoben. 
 

Der Rat der Stadt Bersenbrück beauftragt mit der allgemeinen Stellvertretung des 
Bürgermeisters ab dem 01.01.2023 Herrn Phil Wesselkämper bis zum Ende der 
Legislaturperiode.“ 

 

Herr Wesselkämper bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.  

 
 
 

 
 

 
 
7. Unterstützung der Petition zur Erhaltung des Krankenhauses Ankum-

Bersenbrück 
Vorlage: 3189/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt und erläutert den aktuellen Sach-
verhalt.  
 

Ratsherr Mailitafi fragt den Inhalt der Petition an, da diese den Ratsmitgliedern nicht vor-
liegt. Bürgermeister Klütsch erläutert, dass alle Mitgliedsgemeinden der Samtgemeinde 
Bersenbrück einen Beschluss fassen werden zur Unterstützung des Krankenhauses 

Ankum-Bersenbrück und dann gemeinsam eine Petition erstellen.  
 

Nach einem Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden Be-
schluss: 
 

 
 
„Der Bürgermeister wird ermächtigt sich im Namen der Stadt Bersenbrück an ei-
ner Petition mit den anderen Mitgliedsgemeinden zu beteiligen. Die Stadt Bersen-
brück zeigt sich solidarisch mit dem Krankenhaus Ankum- Bersenbrück.“ 

 
 

 
 
 

 
 
8. Berichte der Ausschüsse 
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8.1. Ausschuss für Soziales, Familie, Jugend, Senioren und Sport vom 
02.11.2022 

Ausschussvorsitzende Schulterobben berichtet ausführlich zu der Ausschusssitzung 

vom 02.11.2022.  
 

Die Ausführungen werden, mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf 
der Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.  
 

 
 

 
 
 

 
8.1.1. Errichtung einer Kugelbahn im Stadtwald in Bersenbrück  

hier: Antrag der SPD-Fraktion v. 12.09.2022 
Vorlage: 3090/2022 

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergeben sich keine Wortmeldungen.  

 
Sodann fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden Beschluss:  

 
„Die Verwaltung wird beauftragt Kontakt mit der niedersächsischen Landesfors-
ten aufzunehmen, um eine Realisierbarkeit einer Kugelbahn in einem der Stadt-

wälder auszuloten.“ 
 

 

 
 

 
 
 
8.1.2. Installation von zwei Röhrrichtinseln im Hertmannsee Bersenbrück  

hier: Antrag Angelsportverein Bersenbrück 

Vorlage: 3101/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert den Sachverhalt.  
 

Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-
den Beschluss:  

 
 
„Der Angelsportverein Bersenbrück erhält einen Zuschuss in Höhe von 20 % der 

nachgewiesenen Kosten für die Installation von zwei Röhrrichtinseln im Hert-
mannsee Bersenbrück, somit max. 799,01 €.“  

 
 
 

 
 

 
8.2. Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft, Tourismus, Stadtmarketing, Pa-



7 

ten- und Partnerschaften und Kultur vom 17.11.2022 

Ausschussvorsitzender Weissbeck berichtet ausführlich zu der Ausschusssitzung vom 
17.11.2022. 

 
Die Ausführungen werden, mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf 

der Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.  
  
 

 
 

 
 
 
8.2.1. Neufassung der Straßenausbaubeitragssatzung (SABS) der Stadt Ber-

senbrück 

Vorlage: 3130/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz die Be-
schlussvorlage.  

 
Auf Anfrage teilt allgemeiner Verwaltungsvertreter Koop mit, dass eine Ausnahme für 

Eckgrundstücke rechtlich nicht möglich ist, lt. Bauverwaltung der Samtgemeinde Ber-
senbrück gibt es in dieser Thematik keinen Spielraum. 
 

Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-
den Beschluss: 
 

 
„Die Neufassung der Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt Bersenbrück wird 

in der vorliegenden Fassung (Entwurf vom 25.08.2022) beschlossen.“ 

 
 

 
 

 
 
 
8.2.2. Antrag der SPD-Fraktion v. 27.10.2022 "Investitionszuschüsse für Ver-

eine" 

Vorlage: 3160/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz die Be-
schlussvorlage.  

 
Nach einer kurzen Beratung fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden 

Beschlusss: 
 
 
„Im Rahmen der Haushaltsberatung ist zu prüfen, in welcher Höhe der Ansatz für 
die Investitionszuschüsse angepasst werden kann. Ziel ist es, den Haushaltsan-

satz um mindestens 30 % zu erhöhen und eine Neuregelung der prozentualen Be-
zuschussung zu finden.“ 
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8.2.3. Bekanntgabe der vorl. Ergebnisse der Jahresrechnungen 2018, 2019 

und 2020 sowie Beschluss über die üpl/apl der Jahre 2019 und 2020 

Vorlage: 3162/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert die Beschlussvor-

lage.  
 
Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-

den Beschluss: 
 

 
„Der Rat der Stadt Bersenbrück nimmt die Jahresabschlüsse 2018, 2019 und 2020 
in der vorliegenden ungeprüften Fassung zur Kenntnis und stimmt den über-/ au-

ßerplanmäßigem Aufwand der Jahre 2019 und 2020 im Fachbereich Finanzen 
nachträglich zu.“ 

 

Rastherr Strehl hat an der Abstimmung nicht teilgenommen. 
 

 
 
 

 
 
8.3. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen und Umwelt vom 

22.11.2022 

Ausschussvorsitzender Hugenberg berichtet ausführlich zu der Ausschusssitzung vom 

22.11.2022.  
 

Die Ausführungen werden, mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf 
der Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.  
 

 
 

 
 
 

 
8.3.1. Ausbauplanung der Sammelstraße Woltruper Wiesen  

hier: Antrag der CDU-Fraktion v. 12.10.2022 
Vorlage: 3132/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz den Sach-

verhalt.  
 

Ratsherr Krasniq spricht sich für den Antrag der CDU-Fraktion aus. Weiterhin dankt er 
der Verwaltung für die schnelle Umsetzung von bereits erfolgten kleineren Maßnahmen 
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an der Sammelstraße Woltruper Wiesen.  
 
Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-

den Beschluss:  
 
„Die Verwaltung wird beauftragt, durch das Fachbüro IBT feststellen zu lassen, ob 
ein vorzeitiger Ausbau des nördlichen Fuß- und Radweges an der Sammelstraße 
Woltruper Wiesen möglich ist bzw. wie hoch die Kosten eines vorzeitigen Aus-

baues wären.“ 
 

 
 
 

 
 

 
8.3.2. Auflistung und Karte aller stadteigenen Flächen; hier: Antrag der Frak-

tion Bündnis 90/Die Grünen vom 09.11.2022 

Vorlage: 3178/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf.  

 
Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-
den Beschluss: 

 
 
„Die Verwaltung wird beauftragt einen Entwurf einer Abgrenzung sowie Nutzung 

der Flächen zu erarbeiten.“ 

 

Ratsherr Krasniq hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.  
 
 

 
 

 
9. Anfragen und Anregungen 

Auf Anfrage von Ratsherrn Wiewel teilt Bürgermeister Klütsch mit, dass eine Umstruktu-

rierung des Stadtpokalregelns bereits in Planung ist.  
 

Ratsherr Wiewel fragt folgende Themen an: Pläne für die Umgestaltung des Marktplat-
zes; Sachstand für die Fußgängerampel in Hastrup; Befestigung des Seitenraumes der 
Fahrradstraße Hastruper Weg.  

Außenstellenleiter Wesselkämper teilt mit, dass diese Fragen bereits ausführlich in der 
Sitzung des Ausschusses für Bauen Planen, Umwelt und Klimaschutz am 22.11.2022 

beantwortet wurden. Wie bereits in der Sitzung berichtet wurde, gibt es keine Ausfüh-
rungspläne für den Umbau des Marktplatzes. In der Sache Fußgängerampel in Hastrup 
wartet die Stadtverwaltung noch auf eine Rückmeldung der Landesbehörde, anschlie-

ßend kann genaueres berichtet werden. Weiter teilt Herr Wesselkämper mit, dass sei-
nerzeit die vorgeschlagene Variante der Verwaltung für die Befestigung des Sei tenrau-

mes der Fahrradstraße Hastruper Weg vom Bauausschuss abgelehnt wurde. Die The-
matik wäre im Ausschuss zu diskutieren. 
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Auf Anfrage erläutert Bürgermeister Klütsch ausführlich die Planungen des Stadtent-
wicklungskonzeptes und wann mit der Bürgerbeteiligung zu rechnen ist. Es soll zunächst 

ein Abstimmungsgespräch mit den Fraktionsvorsitzenden, dem Planungsbüro und der 
Verwaltung zwecks weiterer Vorgehensweise stattfinden, hier befindet sich die Verwal-

tung gerade in der Terminabstimmung. Der geplante Termin am 15.12.2022 musste 
aufgrund der Sondersitzung des Stadtrates abgesagt werden.    
 

Es wird vorgeschlagen, die neu geplante Fußgängerampel an der L 107 – Neuenkirche-
ner Straße so zu schalten, dass die Autofahrer ausgebremst werden, wenn sie zu 

schnell fahren. Der Vorschlag wird seitens der Verwaltung zur Kenntnis und mit in die 
Abstimmungsgespräche mit der NLStBV genommen.  
 

Zuletzt wird die Reihenfolge der Bauabschnitte „Umgestaltung Marktplatz“ von Ratsfrau 
Schulterobben angefragt. Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass der Bewilligungsbescheid 

von der NBank für die Erweiterung des Planungsbereiches noch nicht vorliegt, vorher 
kann mit keiner Baumaßnahme für den möglichen Spielplatz begonnen werden. 
 

 
 

 
 
 

 
 
10. Einwohnerfragestunde 

Es werden von einem Bürger Fragen zum geplanten bundesweiten Warntag am 
08.12.2022 gestellt. Diese können seitens der Verwaltung nicht beantwortet werden, die 

Zuständigkeit liegt hier auf Bundesebene.  
 
Weiter wird angefragt, ob die entfernten Obstbäume an der Priggenhagener Straße wie-

der neu gepflanzt werden. Außenstellenleiter Wesselkämper gibt bekannt, dass im Zuge 
des Ausbaues der Priggenhagener Straße die Beete entfernt wurden und nach Ende der 

Baumaßnahme neu angelegt werden. Die Bepflanzung der Beete soll in Kürze erfolgen.  
 
Eine Bürgerin fragt nach der Verwaltung der Kompensationsflächen der Stadt Bersen-

brück. Sie regt an, ein Planungsbüro mit der Verwaltung der Kompensationsflächen zu 
beauftragen.  

Außenstellenleiter Wesselkämper teilt mit, dass die Verwaltung der Kompensationsflä-
chen zurzeit auf Samtgemeindeebene und mit Kontakt zur Unteren Naturschutzbehörde 
LK OS beraten wird. 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Klütsch den öffent-

lichen Teil der Stadtratssitzung um 20:27 Uhr, bedankt sich für die rege Mitarbeit und 
wünscht den Zuhörerinnen und Zuhörern einen guten Heimweg.  
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   _________________________                _________________________ 
          Bürgermeister          Ausschussvorsitzender 

 
 

 
 
 

 
   _________________________ 

         Protokollführer 
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